ES DE p
I LANIFICATION ET D’ECONOMIE APPLIQUEE

Concou )
's ’entrée en Premiére année

Année 1997.1 998
Epreuve de Mathématiques
Durée : 1h30

Exercice 1 (8 points)

1.1- Factoriser la fonction suivante: f(x) = 2x2 — 2+ — 3 (4 points : 3 i )
s; 3 lignes

1.2- Simplifier dans R I'ex ion: A4 =23 .
pression: A = 1eo (4 points ; 2 lignes)

(Ei) (x—2)* = 2(x—1)* - (-3; (x — g-) (4points ; 6 lignes)
14-Soient f(x) =logx et g(x) = log ax; a étant un réel non nul. (6 points)
- Compléter: Dy = g —
- Calculer et comparer : f'(x) = (logx)’'et g'(x) = (logax)’ en supposanta > 0 (3 lignes)

Exercice 2
f estune fonction telle que : f(x) = (x2—1)/(2x2 —x)
1°) Etudier les variations de f(x) (9 points ; 12 lignes)

2°) nest un entier non nul : une urne électorale contient n — 1 bulletins « Non » et n + 1 bulletins « Oui ». On préléve
deux bulletins : chacun ayant la méme probabilité d’étre prélevé.

Calculer 1a probabilité P, de I'événement : « On a prélevé 2 bulletins portant des votes différents ». (10
points ; 8 lignes) | |

3) Utiliser la premiére question pour trouver le naturel ng pour lequel la probabilité P, est maximum. Calculer F,.

(8points ; 3 lignes)
Exercice 3
Les vecteurs u et v de R? ont pour coordonnées respectives (a, b, c)et(a’,b',c
1°) Démontrer que si les vecteurs u et v sont colinéaires alors :

ab—ab' = 0; bc—bc = 0eta’c—ac = 0. (10points ; 17 lignes)
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'I : 2 vecteurs U
2°) Donner une relation que doivent vérifier les coordonnées des

 partie libre de R3. (10 points ; 14 lignes)

Exercice 4

Quel est 'ensemble des centres des sphéres qui passent par deux points distincts donnes
AB? (15points ; 8 lignes)

Exercice 5

Soitp € N'
1°) Montrer que pour tout entiern > 1:
[xPdx <1P +2P 4+ -+ nP <1+ [ xPdx (7 points ; 6 lignes)
CENTRE DE TECHNIQUES DE PLANIFICATION ET D’ECONOMIE APPLIQUEE

(CTPEA)

Concours d’entrée en premiére année
Année 1999-2000

Epreuve de Mathématiques Durée : 1h30

Exercice1 (8 points)

a) Résoudre, dans R, I'équation irrationnelle : Vi—-x=x-1 (4 points : 6 lignes)
b) Résqudre, dans R, I'inéquation : |(x — 1) /(x + 1)} (4 points ; 4 lignes)
Exercice 2 (10 points)

Trois personnes sont dans un ascenseur qui peut sarréter a n étages (n > 3). On suppose que la probabilité qu’une

personne données s’'arréte a un étage donné est — quel que soit la personne et quel que soit 'étage et que les décisions

de trois persannes sont indépendantes.

1°) Quelle est la probabilité P,que les trois personnes s’arrétent 3 des étages différents ?

(5 points ; 4 lignes)
- 2°) Déterminer le nombre n d’étages pour que la probabilité en 1°) soitde X ?
>

(5points ; 5 lignes)

Exercice3 (15 points)
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1°) Soit xe[n—1,n], n e N*

(5 points ; 5 lignes)

2°) Soit U, = 1.1 1
) " 1+2+3+"'+;"‘L08n.neN‘

a) Démontrer que : U, - U, 1 _m 1

- _I;dx, xe[n—l,n]

(5 points ; 5 lignes)
et 29,

'hlh‘E!
":I !Erltll‘:’llﬁ|:5i :]LI ]' 1‘:"‘§E|rlrl|':1||ﬂ|1l: 'E!! I:I lul1'5! "[Jrirli 'E!“E;I': ‘E:'[}'l’lﬂ“F'E!_ .|E=1Earl'lil:'E!i iJl{!!!ll |:Illil 1rl. — ]rl' :I‘ ‘r j; j;r

lignes)

Exercice 4 (10 points)

Soit z = a + bi, un nombre complexe non nul, a et b etant deux réels.

Déterminer z (i.e. les reels a et b) tel que les
complexes z, 1

)
— Z et = alent le meme module. (6 lignes)

Exercice 5 (15 points)

. 1
Soit f(x) = (x? + x)* une fonction reelle

1°) Domaine de définitionde f =..... ..o oonoon oo .. - ;!me f(x)=......;
x{illlm f(x) =........ : (3 points)
2°) f(x) est-elle paire OU IMPAIFe ? .o e (2 points)
3°) Compléter le tableau sujvant : (4 points)
x |0 +00
f(x)
f(x)
4°) Calculera = xETmf_(x‘Q = e eeeeeee €t b= lim [f(x) —ax] =....... (2pts)
CONCIUSION & oeneeeeeeeceeeeeeesssssnseesesssessssssssssssnssssessassssssssassssennessessss sassas anassss

(1 points)
5°) Esquisser I'allure graphique de f(x) (3 points ; repere orthogonal)

Exercice 6 (10 points)

Une firme a fixé a 100 son projet de production pour la premiere année de mise en route du projet. Elle se propose

d’augmenter tous les ans sa production de 10 %.
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1. De combien sera le niveau de sa production au bout de la sixieme année ? (5 points)
2. Déterminer sa production totale pour les six années. (5 points ; 6 lignes)

Exercice 7 (10 points)

Une personne a acheté pour 4500 gourdes des dollars US au prix p (exprimés en gourdes). Si ce prix est diminué de 1
gourde, pour la méme somme, elle peut acheter 50 dollars US de plus. A quel prix (i.e. déterminer p) cette personne 3-t-
elle acheté ces dollars ? Quelle est la quantité q de dollars US acheté a ce prix ? (10 lignes)

(b;xgrcice 8 (9 points)

Calculer les primitives suivantes tout en ayant soin de préciser leur domaine de définition :

a) I; = [logxdx (3 points ; 6 lignes)
b) I3 = [ sin(2x) dx (3 points ; 6 lignes)
Aly=| 1:1_2 xdx (3points ; 5 lignes)

Exercice 9 (5 points)

Quelle est 'équation du plan P passant par le point A(1,1,1) et perpendiculaire au vecteur u=(2 3 4)?
(6 lignes) |

Exercice 10 (8 points)
Soit X et Y deux matrices telles que XY = (i _11) etYX = (g ﬁ

Déterminer lesréelsaetbh. (10 lignes)

CENTRE DE TECHNIQUES DE PLANIFICATION ET D’ECONOMIE APPLIQUEE

(CTPEA)
Concours d’entrée en premiére année
Année 2000-2001
Epreuve de Mathémaﬁq“es Durée ) 1h30
Exercice 1 (10 points)
a) Donner le domaine de définition de la fonction f(x) = ’2 — |1 - 11— x|| (2 points : 2 lignes)
53128 2

b) Réduire lirrationnel I=ﬁ 3 7 (2,5 points ; 3 lignes)

¢) Simplifier et exprimer a |'aide de puissances de nombres premiers le nombre

__ (-12)*x(18)%*x(-10)*
A = T aaix(-8? (5 lignes)
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T

— p— B -

Résoudre et discuter dans R I'équation & une Inconnue x dans laquelle m est un parametre arbitraire.

(6 lignes)
Exercice 3 (15 points)

Soient deux ensembles A,= {p,} et A,= (P, p,)

1. Décrire I'ensemble des parties go(A;) et £2(A,) respectivement de Ay etde A,.

A quoi est égal card(go(Al)) e
card(ga(Az)) ? (5 points ;3 lignes)

Soit Ap = {P1, P2, .., Pn} un ensemble de n points situés

dans un plan donné. On suppose qu’on ne peut pas avoir troi:
points alignés.

1. Combien de sous-ensembles possibles de 4,, contenant au moins un elément peut-on former ? (5 points : 4
lignes)
2. Combien de droites peut-on former avec les points éléments d’'A,?

(5 points ; 5 lignes)
Exercice 4. (10 points)

Un étudiant veut emprunter 9 livres a la bibliothéque du CTPEA. Mais il est obligé de prendre seulement 4 3 la fois.

1. De combien de fagon peut-il choisir 4 livres ? (5 points) (3 lignes)
2. De combien de fagon peut-il choisir si 2 des 9 livres qu'il désire lui sont indispensables ? (5 points ; 5 lignes)

Exercice 5 (10 points)

Solent z et z’ deux complexes donnés. On suppose que |z| =|Z’|=1etl1+2z2'"# 0

Démontrer que le complexe Z = (z + 2’)/ (14 zZ") est réel. (6 lignes)

Exercice 6 (15 points)

a a 0
On considére la matrice A définie par: A = (b b 0)
| c d e

a) A est-elle inversible ? (4 points ; 5 lignes)

b) Onsupposequea= b= l1letc= d = 0etlon note par D la matrice obtenue.
1. Calculer D*et D® (6 points ; 6 lignes)

2. A quoiserait égal D™, n e N* (5 points ; 5 lignes)

Exercice 7 (10 points)
On propose a un vendeur d'appareils électriques deux possibilités de rétribution

Possibilité | : I'attribution d’une rémunération fixe augmentée d’une commission évaluée 3 10 % sur le montant des
ventes mensuelles.
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7

- ; - " ’
Possibilité Il : Une rémunération ne comprenant quune commission

la méme rétribution au vendeur. (5 points ; 6 lignes)

1. Déterminer le montant des ventes mensuelles qui assure
2. Déterminer la rétribution commune. (3 points; 4 lignes)
3. Préciser pour chaque possibilité le montant de la commis

sion. (2 points ; 5 lignes)
Exercice 8 (10 points)
Soit une suite réelle définie par u, = | (x“ /(1 + x)”z)dx, xe[0; 1]

a) Calculer u, et u,. (évaluer les intégrales) (4 points ; 6 lignes)

b) Montrer que u, est décroissante, positive et donc convergente. (3 points ; 4 lignes)

Concours d’entrée en premlére année
Année 2002-2003

Eprenve de Mathémaﬁqﬁﬁ Durée : 1h30

Exercice 1 (12 pointis)
Résoudre Dans R :

a) cosx + V3sinx = w/f (5 pqint;s ;6 !i'gheS)__
b) minimum (x,x?> —2x) = 1 (5 points; 6 lignes)

Exercice2 (10 points)
On considére les fonctions réelles suivantes : f (x) = (x2-1)/Vxetg(x) = 2Vx

a) Délimiter le domaine de deéfinition des fonctions f et g. (4 points ; 4 lignes)
b) Calculer gof(Va), a ER* et fog(x). (6 points ; 8 lignes)

Exercice3 (15 points)
5 2
Soit la matrice A = (_3 _3)

a) Ecrire AsouslaformeA = I+ B, I;= matrice identité d’ordre 2 et B = matrice 3 déterminer

5 points ; 4
lignes) (5p
b) Calculer : A’ = ’ A® = (4 points) -
n étant un entier naturel non nul, en déduire A™ = (3 points)
' 5 2 ' lles n—C : _
c) SoitC= ( _8 ) Déterminer n de telle sorte que A C (4 points : 4 lignes)
d) Comparer 13 valeur de n trouvée en c) avec la trace et le déterminant de A™.

Trace (A") = (1 point)
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Déterminant (A™) = (1 point)
Conclusion (comparaison) : (2 points ; 1 ligne)

Exercice 4
On considére un cercle de centre 0 et de rayon r-.

a) Construisez (donner une esquisse) le cercle et Inscrlym a l'intérieur un carré (4 points ; espace pour

construction)
1
b) Démontrer que le cité du cercle inscrit est donné par ¢ = r(25). Représenter graphiquement la fonction
c(r) = r(V2) pourr > 0.

Démonstration : (6 points ; 6 lignes)
Graphique : (1 point ; repére orthogonal)

Exercice S

Soit x, y deux réels tels que x < y. On considére deux constantes a et b strictement positives.

Démontrezque x < a:izy < y. (8 points ; 5 lignes)
Exerace 6
Soit la fonction f : R— R telleque |f(x)| = E—' , | ...| = valeur absolue.
a) Domaine de définitionde f = (1 point)
imites: 1 = : = 2 points
b) (‘Ta]cule de limites : ,!3.%1 f(x) }Lrg_ f(x) (2 points)
xlilllm f(x) = xl—i.Tm f(x) = (2 points)
a) Donner la fonction dérivée de f(xX):f(x)= (4 points ; 6 lignes)
b) Tableau de variation: (2 points ; tableau a remplir )
c) Représenter graphiquement la fonction f dans un repére orthonormé (0; i; j) (4 points ; repére
orthogonal)
Exercice 7
Soit W Vespace vectoriel des matrices de format (2,2) sur R. Déterminer si les matrices A, B, et C de W sont
indépendantes ol :
1 1 (1 0 _ (1 1 Can I
A= 11 B = (0 1 C (0 0 (8 points ; 10 lignes)
Exercice 8
Soit une fonction P ; C——¥

y i+ (4 — 20)z; C = ensemble des nombres complexes .

Soit m le point M d’affixez = x +iy;x,y € Ret E = ensemble des points M tels que P(z) soit imaginaire pur.
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a) Déterminer une équation cartésienne de (E). (4 points ; 5 lignes) .
b) Ecrire 'équation trouvée en a) sous la forme [(x + a)/c ]’ - [(¥ + b)/ c]'= 1oua,betcsont » i,
Dire de quel type de graphique s’agit-il. (5 points ; 8 lignes)
Exercice 9

On définit une variable aléatoire x « nombre de fois qu'il faut lancer une piéce de monnaie de maniére a obtenir pour |3
premiere fois ».

Soit |a fonction: N* ——» [0; 1)

x —— a(1—-a)*!; N*=ensemble des entiers naturels sauf zéro; x e N* eta =
probabilité d’avoir face.

1
On fixe a ‘=*§

1. Quelle est la probabilité d’avoir face pour la premiére fois au troisiéme lancer ? (3 points ; 5 lignes)
2. Dans combien de lancers a-t-on face pour la premiére fois si la probabilité correspondante est 0,082 ? (4
points ; 4 lignes)

CENTRE DE TECHNIQUES DE PLANIFICATION ET D’ECONOMIE APPLIQUEE
(CTPEA)

Concours d’entrée en premiére année
Année 2003-2004

Epreuve de Mathématiques | Durée : 1h30

~ Exercice 1 (6 points)

k‘\

On considére dans R les deux fonctions f(x) = (x* —3x + 2)1/2 et gx) = (1-x?)1/2

a) Calculer gof(x). (3 points ; 5 lignes)
b) Donner le domaine de définition de gof(x), Dgor . (3 points ; 6 lignes)

Exercice 2 (10 points)

Deux chasseurs C,, C; s'apprétent a tirer simultanément sur un ramier. Le chasseur C: a 2/3 de chance d’abattre le
ramier et le chasseur C; en a 4/7. Quelle est |a probabilité que le ramier soit tué ? (5 lignes)

Exercice 3 (20 points)
X
On considére le vecteur X = (y) € R? et la matrice A = G g)

a) Calculer: g =X'AX, X' =transposée deX (5 points ; 7 lignes)
b) Trouver une matrice carré B de méme format que A telle que : X’AX = X'BX Expliquer

x (5 points ; 8 lignes)
c) DéterminerAtelque|B—AL|=0 etV = (y) tel que BV = 2V, | ] =

déterminant. (10 points ; 14 Iigneﬂ
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Exercice 4 (8 points)

’

Trouver |’

air (e:n hectares) d’un rectangle connaissant sa diagonale (35 m) et sachant que la longueur est le double de la
largeur. (5 lignes)

Exercice 5 (13 points)

Soitag > 0, by > 0. On définit deux suites : a,,,, = (a,,b,,)"? et byyq = 0.5(a, + b,), VneN

a) Montrer que la suite a,, est croissante et que la suite b, est décroissante. (6 points ; 8 lignes)

b) A quoi est égale la limite de (b, 41 — a,41) quand n augmente indéfiniment ? Expliquer. (5 points ; 6 lignes)
¢) Tenant compte des résultats de a) et b), que peut-on dire des suites a,, et b,, ? (5 points ; 4 lignes)

Exercice 6 (8 points)

On considére deux nombres complexes Z;, =a+ bi et Z, =a’ + b'i tels que |Z;| =Z,| =1 |...] étant le
module. On définit le complexe : Z = f‘;z; , Z étant le conjugué de Z.
' I Lo -

Démontrer que le rapport Z/Z est égale a un. (7 lignes)

Exercice 7 (20 points)

On considére une fonction dans I'ensemble des réels : y = f(x) = x%e™™.

a) Domaine de définitionde f(x): D = (1 point)
b) Calcul de limites : lim,_, ;o f(x) = lim ., _o f(x)= (2 points)
c) Donner la fonction dérivée de f(x) |
i) f'(x) =17 (3 Iig!les}
ii) Pour quelle(s) valeur(s) dex f'(x)=0 (3 lignes ; 4 points)
d) Tableau de variation : (Ajouter dans le tableau le points A (—2 : f (—2)) ) (4 points ; tableau a remplir)
e) Représenter graphiquement la fonction f dans un repére orthonormé (0,1, )) (4 points ; repére
orthogonal)
f) Evaluer l'intégrale: [ = f;m f(x)dx " (5 points ; 7 lignes)
Exercice 8

On se propose de déterminer la relation fonctionnelle liant la quantite achetée y de mangues francisques au prix en
gourde d’une mangue francisque. On meéne une petite enquéte auprés d’un échantillon de 6 personnes choisies au
hasard d’un groupe de consommateurs de mangues francisques.

On a eu les résultats suivants :

x; = prix d’'une mangue francisque de grosseur standard achetee par un consommateurt

y; = quantité de mangues francisques de grosseur standard achetée par le consommateur i.
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(1<i<6)

| —~ bystYs
oy . = Xy 4xa4xy - X txgtxg = _nitatn o 24
On définit: X, ==— SXp =T AT T et ¥, 3
Calculer:x, ,y, , xpety, (10 lignes)

CENTRE DE TECHNIQUES DE PLANIFICATION ET D’ECONOMIE APPLIQUEE
(CTPEA)

Concours d’entrée en premiére année
Année 2004-2005

Epreuve de Mathématiques Durée : 1h30

Exercice 1 (7 points ; 9 lignes)
Résoudre dans R I'équation suivante et discuter suivant les valeurs du parametre a :

eX+e*

2 = In(a)

Exercice 2 (16 points)

Un employé vient de recevoir les propositions de I'entreprise « L’Unique » lui p}opose un salaire mensuel de SUS 1200 et
une 2ugmentation de $100 par mois chaque 1 janvier. On désigne par u, le salaire de départ de 'employé et u, son
salzire aprés n mois de travail.

a) Déterminer ugy,u,, U, ? (3 points; 6 lignes)

b) terminer u, en fonction de u, et de n. Quelle est la nature deu,? (6 points; 9 lignes)

¢) Si on note u, la suite représentant les sommes que percevra 'employé aprés n + 1 années dans Fentrepnse.
Montrer que : 2, = 600(n + 1)(n+ 24) (7 points; 9 lignes) |

Exercice 3 (8 points)

Dans Fespace muni d’un repére orthonormal (O, i,J,k), on considére les points A(2;1;-5), B(5;-3;-5) ¢
C(2:1:7).

indiquer et justifier par une démarche analytique appropriée la nature du triangle ABC formé par ces trois points. (¢
lignes)

Exercice4 (20 points)

Une urne contient 2n boules indiscernables au toucher dont (n — 1) boules blanches et (n + 1) boules noires (n € N°)
On tire successivement et sans remise (les tirages sont équiprobables) deux boules de I'urne. On note p(n) la pmbabuhté

d’avoir deux boules de couleurs différentes.

]

1. Caleyler p(1) et p(2). Expliquer. (4 points ; 4 lignes)

2. Supposons quen EN- {0,1,2}.

| : -t-il de tirages équiprobables possibles ? (3 points ; 3 lignes)
a) Combienya 28

Scanné avec CamScanner


https://digital-camscanner.onelink.me/P3GL/g26ffx3k

e suivie d’une boule bl ? - 4 lignes)
3. Déterminer: MR (A Rotatsy 454
a) p(n), ne N (5 points ; 4 lignes)
b) I'entier ayant la probabilité la plus élevée possible. Calculer cette probabilité. (5 points ; 8 lignes)

Exercice 5 (25 points)

On considere la fonction définie dans IR par f(x) = /|x? — 2x — 3

1. Donner le domaine de définition de f(x) : D, = ? (1point)

a) Qn suppose que x% — 2x — 3 >0. Calculer la dérivée premiére f'(x) = ? (2 points)
| Déterminer{x ER / f'(x) = 0}) (2 points)
b) Calculer:
. [(f(x)
— =7? — — | =
Jim f(x) =? Jim  f(x) a xﬂrpm( - ?
3 S SEIRETRE £ 0 ) W
= Jim (f(x)-ax)=? a = lim (—;— =1
b = thm (f(x)—a'x)= ? (6 points)

Conclusion: (1 ligne)

2. Onsuppose que : x%2 — 2x — 3 < 0. Déterminer :
- Ladérivée premiére: f'(x) =? (2 points)
- {xER/f'(x) = 0} (2 points)
3. A partir de 1 a 3, remplir le tableau suivant :
(3 points, tableau [x, f'(x) et f(x)] @ remplir)
4. Tracer la courbe représentative de f(x) dans ce repére orthonormé :
(3 points ; repére orthogonal)
5. Evaluer lintégrale suivant: (2 points)

2 +1
—X
j dx
: \f—4x2 +8x+12
Exercice 6 (10 points)

On considére un nombre complexez = a4+ bi; a,beR

a) Ecrire la forme trigonométrique du complexe z et de son conjugué Z
(2 points ; 4 lignes)

b) Résoudre I'équation z* = Z en utilisant les formes trigonométriques.
(8 points ; 8 lignes)

Exercice 7 (14 points)
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1 2 5 d’é6quations res
Soit la matrice A =( 2 0 4 ) On considére trois plans Py, Py Ps
-1 0 =1

2:2x4+4z=3; —-x—z= 0.

- int M(x,,2) ? (7
lors le poin
a) Déterminer le point M(x,y,2) tel que AM = B, B= (3) Que représenté @
0
[ lle est sa

points ; 11 lignes) 4o R? Si oul, que
b) On écrit: A = (i, 1,,13). Les vecteurs il,il,, et Uz forment-ils une base

dimension ? Pourquoi ? (7 points ; 10 lignes)

APPLIQUEE

g E
CENTRE DE TECHNIQUES DE PLANIFICATION ET D’ECONOMI

(CTPEA)

Concours d’entrée en premiére année
Année 2006-2007

Durée : 1h30
Epreuve de Mathématiques

Exercice 1 (16 points)

1. Dans R2 rapporté 2 la base canonique (', ]), on considere le vecteur i = (—3,2). Donner les composantes du

vecteur i dans la base (e, , e;) avece; = (2,1)ete; = (3, 2). (6 points ; 8 lignes).
2. Dans Pespace vectoriel P;(R) des polynémes de degré < 2, montrer que les vecteurs fo, f1 et fz définis par: fo
-x —1, f1 :x — x—1et fz : x — (x — 2)(x — 1) forment une base de P;(R). (10 points ; 16 lignes)

Exercice 2 (10 points)
Soit P un plan d’équation x + 2y + z = 6 dans I'espace d’un repere orthonormal (0,7.], -’E)

1. Déterminer les coordonnées de 71, un vecteur normala P. (2 points ; 4 lignes)

2. Soit M(x; y; z) le point du plan P tel que OM = kii, k étant un réel donné.
a) Exprimerx,y,etzenfonctiondek. (3 points; 4 lignes)
b) Déterminer les coordonnées de M. (8 points ; 6 lignes)

Exercice 3 (16 points)
Dans une enquéte on pose quatre questions a chacune desquelles le questionné doit répondre par oui ou par non.

a) Combieny a-t-il de réponses possnbles ? (6 points ; 5 lignes)
b) Quelleestla prababilité d’avoir au moins deux « oui » ? (10 points ; 7 lignes )

Exercice 4 (8 points)

xRy & (x*+2)( y2+1) = (¥*+2)( x* +1). Démontrer que R est une relation d’¢

40 €Quivalence. (14 lignes)
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Exercice 5 (20 points)

On considere la fonction définie dans IR par :

x% =1 - x|
x|
1. Donner le domaine de définition de f(x): D=7 (1 point)

f(x) =

2. Evaluer les limites suivantes

A S =2 dim f() =7 lim f(x)=?  lim f(x)=?

(2 points)

Conclusion : (1 ligne)

3. GCalculer la dérivée premiére f'(x), les éventuels extrema et points remarquables de f(x) en faisant les
considerations qui incombent. (5 points ; 15 lignes)
4.

Déterminer les constantes a et b de la droite y = ax + b telles que f(x) = y + £x. Commenter. (2 points ; 10
lignes)

5. Apartirde13a3, remplir le tableau suivant : (3 points ; tableau vide a remplir)

6. Tracer la courbe représentative de f(x) dans un repére orthonormé.
(3 points ;repére orthogonale)

7. Evaluer l'intégrale : r f(x)dx=? (2points; 10 lignes)
Exercice 5 (10 po'intS)'

On considere une suite numérique (u,) de premier terme u, = 0. En supposant que (u,) est une suite géométrique de
raison g #+ 0, démontrer que u,=q"uy, (16 lignes)

Exercice 6 (10 points)
 Donner une forme exponentielle du nombre complexez = 1+ e, G ¢ ]0 ; E[ " (9 lignes)
Exercice 7 (10 points)

J'ai acheté plusieurs piéces de tissu pour $180. si j'avais acheté pour la méme somme trois piéces de tissu de plus,
j’aurais eu la piece de tissu a un meilleur marché de $3. Combien ai-je acheté de piéce de tissus ? (12 lignes)
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CENTRE DE TECHNIQUES DE PLANIFICATION ET D’

ECONOMIE APPLIQUEE

(CTPEA)

Concours d’entrée en premiére année
~ Année 2008-2009

Durée : 1h30
Epreuve de Mathématiques "

Exercicel (8 points)

On considére le nombre complexe z = (0.4 +0.3i)”** . Mettre z sous la forme d’un nombre complexe z = a + bj gy

a et b sont des réels a déterminer.  (9lignes)

Exercice2 (5 points)

Démontrer qu'il existe un entier neIN tel que 3'\/20+1"1I\/-2_ — n++/2. En déduire la valeur de V'expression

2
Q=(‘VZO+14J5+23 20+14J5) . (12 lignes)

Exercice 3 (8 points)

A l'intérieur d’un triangle équilatéral E; de 1m de cdté, on construit un triangle équilatéral E; en plagant ses sommets sur
les milieux des cotés de Ep. On construit ensuite, 3 lintérieur du triangle E; , un second triangle équilatéral E; en placant
ses sommets sur les milieux des cotés de E; et ainsi de suite, indéfiniment. En notant p; le périmétre du triangle E;,

calculer la somme S des périmétres de tous ces triangles. '{9 Iigneﬁ)
Exercice4 (20 points)
On lance une piéce de monnaie pipée de telle sorte que la probabilité d’avoir Pile soit 1.5 fois de celle d’avoir face.

1. Quelle est la probabilité d’avoir Pile ? Face ? (2 points ; 5 lignes)

2. On lance cette Piece de monnaie cinq fois. On désigne par la variable aléatoire X « le nombre de faces obtenu au
cours de ces cing lancers ». Déterminer 'ensemble des valeurs Dy de X et P(X = x), Vx. Evaluer E(X). (1
points ; 10 lignes)

3. Ons'intéresse de préférence au nombre de lancers nécessaires a I'obtention de Pile pour la premiére fois. Quelle
est la probabilité d’obtenir ce résultat au cinquieme lancer ? (6 points - 5 lignes)

Exercice 5 (17 points)

1
€n(x)

On considére, dans IR, la fonction f définie par: f(x)=e

a) Déterminer le domaine de définition de f(x): Dy =? (1 point)
b) Calculer:

lim f(x) ; lim f(x); lim f(x) ; Jm f(x) ; Jim, (&);;&2) (5 points)
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c) Soit y = f(x). Démontrer que
courbe de y = f(x). Détermin
symeétrie. (3 points ; 8 lignes)

d) Calculer la dérivée premidre £ (x) etdresser le tableau de variation de [a fonction.
(3 points ; 1 ligne et un tableau & remplir)

e) Tracer la courbe représentative de la fonction y = [(x). (3 points; repére orthogonal)

ln(y?ln(x) = 1. En déduire que la droite y = x est axe de symétrie pour |a
er, s'il(s) existe(nt), le(s) point(s) d’intersection de la courbe avec I'axe de

Exercice® (10 points)

On considere e polyndme (x) = (14 x)", xelr.

a) Galauler jP(x)dt (1 point ; 3 lignes)
b) Développer P(x) en utilisant la formule du bindme de Newton. Donner alors une autre expression de

If'(:r)dx en utilisant 1a formule déve loppée. (5 points ; 7 lignes)

) Endéduire de a) et de b) 1a valeur de I'expression :
1 1 .
E=] +§—C',l0 +§'C,20 T siveniiiae HC,‘;’ . (4 points ; 5 lignes)

Exercice7 {8 points)

Dans un triangle equilatéral ABC, on joint le sommet A a un point D situé au quart de BC 3 partir de C. En supposant que
le coté AB est de longueur g, calculer 1a longueur de AD :

a) enfonctiondelalongueura. (5 points; 11 lignes)
b) En fonction de la hauteur h du triangle. (3 points ; 4 lignes)
Exercice8 (24 points) |

A 0 |
Onmﬁ’uel'mbbdesmatﬁcele=(o A]' AeR.

1. Calayler (M;)* et (M;)3. En déduire 'expression de (M;)", ne N* ( 5 points ; 6 lignes)

2. Calader 5, =[M,|+{(M, )|+ |(M,)|+....cc.... + (M )] avec 2] < 1
| — | = Déterminant. En déduire imS_. (7 points ; 6 lignes) I
n—+o

3. Uensemble des matrices M, est-il un sous-espace vectoriel de I'ensemble des matrices carrées d’ordre deux?
Démontrer {10 points). Si oui, quelle est sa dimension ? Expliquer. (2 points ; 15 lignes)
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¢ CONOMIE APPLIQUEE
CENTRE DE TECHNIQUES DE PLANIFICATION ET D’EC

Concours d’entrée cn premicre année
Année 2009-2010

. Durée : 1h30
Epreuve de Mathématiques

Exercice1 (7 points)

: 1+Ai
On considére le nombre complexe z = T , VAeR.

a) Démontrer que |z| =1 (4 points) (8 lignes)
b) Sachantquecosf = ? . déterminer A. (3 points ; 10 lignes)

Exercice 2 (8 points)

On considére une fonction f : R — R définie par f(x) = ae”* cos(cx + d) ou a, b, c et d sont des réels. Démontrer
que f (x) = 2bf'(x) — (b* + c*)f(x) (13 lignes)

Exercice 3 (20 points)

Geolfils est chargé d’étiqueter huit objets distincts disposant de huit étiquettes différentes dans le cadre d’une petite
féte organisée pour quatre couples mariés.

1. Combien d’objets peut-il étiqueter convenablement (chaque pbjet a I'étiquette qui le correspond) si I'on sait
que :

a) Un objet n’a pas été convenablement étiquete. Expliquer. (2 points ; 5 lignes)

b) Deux objets et deux seulement n’ont pas eté convenablement étiquetés. Expliquer. (2 points ; 4 lignes)
¢) Trois objets n’ont pas été convenablement étiquetés. Expliquer. (6 points ; 6 lignes)

2. Geolfils est chargé maintenant chargé de placer par tirage au sort les membres de ces quatre couples mariés
autour d’une table ronde de huit places. On définit I'événement 4 : « chacun des couples est réuni »
a) Déterminer le cardinal de A (#A). Expliquer. (6 points : 5 lignes)
b) Quelle est la probabilité d"avoir A. Expliquer. (4 points ; 4 lignes)

Cn dans N. En déd o (Cn
Calculer n_'_i,.Tm (—;l-,;) _k étant fixé dans N. En déduire n-l-l*Tm <35 (7 lignes)

exercice5 (10 points)

On considére un segment (AB] de longueur L. On note par M,
n

le l'l‘lilieu de [AB
[MyM;], Ma le milieu de [M2 ]

Ms], .., My le milieu de [M,_,m, 1 |

1: 5y 08
» M3 le milieu de [BM,], M3 le milieS ;
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', CONOMIE APPLIQUEE
CENTRE DE TECHNIQUES DE PLANIFICATION ET D’EC

(CTPEA)
Concours d’entrée en premicre année

Année 2009-2010
Durée : 1h30

I'Eprem'e de Mathématiques

Exercicel (7 points)

" 14+Ai
On considere le nombre complexe z = T3l , VAeR.

a) Démontrer que |z| =1 (4 points) (8 lignes)
b) Sachantquecosf = g , déterminer A. (3 points; 10 lignes)

Exercice2 (8 points)

On considére une fonction f : R — R définie par f(x) = aeP® cos(cx + d) ol a, b, c et d sont des reels. Démontrer
que f (x) = 2bf'(x) — (b% + c®)f (x) (13 lignes)

Exercice 3 (20 points)

Geolfils est chargé d’'étiqueter huit objets distincts disposant de huit étiquettes différentes dans ie cadre d’'une petite
féte organisée pour quatre couples maries.

1. Combien d’objets peut-il etiqueter convenablement (chaque objet a I'étiquette qui le correspond) si I'on sait
que: Tt - .
a) Un objet na pas été convenablement étiqueté. Expliquer. (2 points : 5 lignes)

¢) Trois objets n'ont pas été _convenablement etiquetés. Expliquer. (6 points - 6 lignes)
2. Geolffils est chargé maintenant chargé de placer par tirage au sort les me
autour d’une table ronde de huit places. On définit 'événement A - « chacu
a) Déterminer le cardinal de A (#A). Expliquer. (6 points : § lignes)
b) Quelle est la probabilité d"avoir A. Expliquer. (4 points - 4 lignes)

Exercice4 (6 points)

On définit : C¥ = combinaison de n éléments prisk a k ou k < n, neN®

k
Calculer lim (—C-'%) , k étant fixé dans N. En déduire i, (C“E
n—+0 \ N

Exercice 5 (10 points)

On considére un segment [AB] de longueur . On note par M,
[M;M;), M, le milieu de [M2M3] , ..., My, le milieu de M,_, M,_].
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a) Déterminer M,, en fonction de [ et n. (2 points ; 3 lignes)

b) On pose S, = M; + M, + « 4 M,,. Calculer §

n €t en déduire sa limite quand n — +oo. (8 points ; 4
lignes) ’

Exercice 5 (16 points)

On considere, dans R, la fanction f définie par: f(x) = x + In ==
x4

1. Déterminer le domaine de définition de f(x).Dy =7 (1 point)
2. Calculer les limites aux bornes. (S points[1 point par limite))
Conclusion. (1 point; 2 lignes)

Calculer la dérivée premiére f'(x) en faisant les considérations convenables et dresser le tableau de variation
de lafonction. (5 points ; 6 lignes et un tableau)

4. Tracer la courbe représentative de la fonction y = f(x).
( 3 points ; un repére orthogonal)

Exercice 6 (8 points)

La grande base AB, de longueur b, d'un trapéze ABCD est le double de la petite base CD qui est égale a la hauteur AD.

a) Calculer les diagonales du trapéze en fonction de b. (5 points ; 9 lignes)
b) En notantl le point de rencontre des diagonales du trapéze, calculer Al, Bl, Cl et DI. (3 points ; 4 Iignes)

Exercice 7 (25 points)
Soient E et F deux espace vectoriels réels et f une application linéaire de E dans F. on donne 1 et v deux vecteurs de E.

a) Donner la négation de la proposition : (f @), f (¥)) est libres, alors (i, ¥) est libre. '
(2 points ; 2 lignes)

b) Montrer que si (f ). f (i:')) est libre, alors (u, V) est libre en utilisant la négation.
(10 points ; 7 lignes)

c¢) On suppose que E = R? et F= R. Monter que si (u, 7) est libre, alors (f ), f (1'?')) est forcément Ile (5 pomts
4 lignes) |

d) On suppose que f est injective. Monter que si (4, v) est libre, alors (fC') f(ﬁ)) est libre en utilisant la
négation. (8 points ; 6lignes) | ~ -
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. ,, : OMIE APPLIQUEE
CENTRE DE TECHNIQUES DE PLANIFICATION ET D’ECON

(CTPEA)

Concours d’entrée en prcmiére année
Année 2010-2011

Epreuve de Mathématiques

constituer un premier carre, on s'apercoit

de
re de jetons en carré. En essayant _ i
Exol On veut disposer un certam nomb ) ttant un jeton en plus sur chaque cété. |

qu.il reste 14 jetons inutilisés. On essaie de former alors un Jutre carré en me
manque alors 11 jetons. Combien avait-il de jetons?

Exo2 A. Milcé qui devait donner trés tot son cours au CT PEA 3 rencontré son ami Vales avec ses deux filles qu’il menait 3

'école. La fille ainée demanda a son pere son ge. Valés lui dit: j'ai trois fois ton age plus 50 moins huit fois I'age de ta
sceur. Rappelle-toi que tu as 5 ans et que ta sceuren a 3. Quel 3ge Milcé a-t-il?

Exo3 Le mur d'une étable a 75 m de long. Le propriétaire veut appuyer un enclos rectangulaire contre ce mur. |l dispose
de 100 m de cldture. Déterminer les dimensions x ety pour que I'sire a'de I'enclos soit la plus grande possible.

Exo4 Répondre par vrai ou faux et justifier la réponse :
a) I 23tdt = f 3udu

U P "[ ‘xL_ 2

c) z].f (x)dx=0= f(x)= 0, Vx“EE[a;b]

4:2- Soit p une pr‘o;ectlon ponctuelle

d) si A# B,alors P(A) # P(B)
e) Sip(A)=p(B), alors p(B)-B
f) On peut avoir p(D) {A} ou'D est une droite‘et A-uhn point du plan
4.3- _ A
g) Dans¢, une équation du second degré, coefficients réels, qui a une solution complexe non réelle n’a pas de
solutjon dans R.

h) Dans ¢, une équation du troisieme degré, a coefficients réels, admet exactement trois solutions complexes non

réelles.
) Soit zun complexe non nul, les points d’affixe 0, z, — sont alignés.
2

) Toute suite numérique strictement décroissante et minorée a pour limite 2éro
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Fx0 5

. , I x
a) Soit fune symétrie vectorielle d'un espace vectoriel £2 dont la matrice dans une base est 4 = (2 . Alors
y

" o T el x=....... Justifiez @l

b) Soient D et D, deux droites strictement paralldles. On donne (A ; ”)E D et M € D' . Montrer que Vaire du
triangle ABM est indépendante de la position du point M sur 1)’ .

)
¢) Soit la fonction f définie par If(-\‘ - 35 |—.Alors les asymptotes sont.........
X =2

CENTRE DE TECHNIQUES DE PLANIFICATION ET D’ECONOMIE APPLIQUEE

(CTPEA)

Concours d’entrée en premiére année
Année 2011-2012

Epreuve de Mathématiques

Exercice 1 (5 pts)
Nerline, 3gée de 34 ans, a deux filles, Anne-Nerly et Arli. La premiére est huit fois plus agée que la seconde. Alors Arli est

------
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

PR ppppppppapepapepappepapapapap T P T T T TN T R LR L R L L L L L L R L L L Ll Ll bttt

Exercice 2 (10 pts) (N.B. Schematiser la (les) trajectoire(s)).

Alors que A. Milcé élaborait le texte du concours d’entrée au CTPEA, sa fille Anne-Nerly parcourait 300 metres vers
I'Ouest, bifurquait vers le Nord pour s'immobiliser apres 400 métres en pleurant. A. Milcé doit la ramener d’urgence a la
maison. Alors, au minimum, il devait parcourir

lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll
P ¥ T T T T T LT L T L LR L L L LA it

Exercice 3 (6pts)
On dispose de 30 piéces, les unes valant 2 Gdes et les autres 5 Gdes. En utilisant les 30 piéces peut-on obtenir une
somme totale de 81 Gdes?

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, ,.,,.,,,,,,,,,,,,.,.......pp.-.p---l-ilil-llilriiltlnun-----tl----I--------------tt---tluilnntq-1-111nuuttnnt-tttq:-....nn----.-----------------------------.------------...-.
.......... -..‘.'.""'."""""."'..-.‘..'.'."..'-....||'|||llilll"li'.l.1I.l'llilllllIIIIIIIIIIIIlIlllllllilIIIIIIIIIIIIIII!IlilliiqiiquiiiiiiliililIiilill.llllllln-lIi-Iiilltilillililllll
....... ,.,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,..........p..rr-l-rlrllilliill.l:il-tlliii!ill!-tllili111!11111111111111111111lilnnnutinnniiuq-n--:-------------n-----unnt-----q----------------------------.
--------------------- 1!llrririini"iiplllllllllll!llrlll!llllllllll!lill!!iillil!l!lllll!li!lllll!lilllli!ililiillllliliililili

Exercice 4 ( 12 pts)
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Dans ce texte "a" représente un chiffre. Déterminer a dans les cas suivants:
a) 7a2+2a0+2a5+5a7+2a6 =2 220: (3 p ts)

----------------
-------------------
llllllllllll
llllllllll

........................

lllllllllllllllllllllll

b) 1a4 + a21 + 11a + a0la=3581:(3 polnts )

TTILLL
----------------------------------------------- ChesEetNasRRRRRRRRARRRRRRRRRIRIRRARARE

.............
L]

TI1LLLAL
---------------------------------------- SRRBRERARARARARRSIRRRRAES T LLLLL LR LA L L
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"""""""""""""""""""""""""""" !lliiiil‘llilllllliililli!lillllllilililillii'l"""."'..'

c) 132‘a3l+233-313 = 14 572: (3 points)

.....-.-.-....IllliI.illll-lllllillll-.|.
e T L LI L .lll.llllllllllll
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................
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Exercice 5 (15 pts)
Les relations suivantes sont-elles correctes? Expliquer et justifier.
a) VxeR;exp{lnx)=x(3pts)

-“"-..‘---“ ......................................................................................
..................
..............

COPLLPOLLLL0P000000000000050000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000800000000000000
llllllllllll
llllllllllll
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----------------------------------------------------------------------------------
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Exercice 6 ( Gpts) " B LU

Soit n € N * al... andes réels, Alors J‘(al COSX +a, Cos2x +
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exercice 7 (10 pts)
parmi les énoncés suivants, quels sont ceux qui sont vrais? (justifier la réponse).

a) Au moins I'une des deux propositions sulvantes (portant sur les droites d’un espace de dimension 3) est conséquence
de l'autre:

i) Les droites Iy, I I3 sont coplanaires.
i) Les droites Iy, [ [; se coupent deux-a-deux. (5 pts)

) T
“““““““““ ‘i““““““l‘illl't!llilllllllliltlliiiltlnllllnii-init--llilll|iltliniiliiili-llillllllilttt-ll-lirtlinnniinl-lt.l-lllnct----t'----i.niiilicnl-t--lll-ll-ll-lr-lnultinnirtiiit.-
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----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Exercice 8 (10 pts)
On considére la fonction f définie sur R par : f{x) = cos 3x + sin 3x:
a) Montrer que f est périodique et préciser sa plus petite période T: (Spts)

llllllllllllllllll
lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

lllllllllll
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et esesssessssesssessenststtaeesteeet eteriit e etaciceaneisreottoeetttietiaNIINaIETIeNNErttettitttatscectsctettsitRRRRRRRARRRRRRRRRTRRORRRRRES

Exercice 9 ( 10 pts) ‘ N
Une marchande de quatre saisons utilise une balance faussée, car les bras de levier I1; 12 sont égérement différents. Se
voulant étre équitable elle fait un double pesé et attribue au client la moyenne arithmétique des résultats: Le client est-il

volé, malgré la bonne foi de la marchande? Sinon comment devrait-elle procéder? (Justifier)

-------------------------------------------------------------

llllllllllllllllllllllll
lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll
llllllll

'T131 30111 *020000ENNAREERRORIsEREAERRANARRRARARRRRRARERORRARRRARES
T X 1.

seeem®
lllilll!lilllllllllllllill'l'."-""'..

Exercice 10 ( 16 pts e
D’habitude (Ies ':iip)lﬁmés du Bac Il des grands colléges de Port-au-Prince viennent en groupe sinscriré au CTPEA de

maniére 3 avoir des NUMEros d’ordre rapproches. Pourquoi? Personne ne le sait encore. Le CTPEA cherche 3 comprendre
aniere

cette situation de maniére a prendre des décisions appropriees.
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d'i
On Suppose, pour cette année ci, pour simplifier, que le nombre total

ce petit groupe de grands colléges. On suppose que as poswlants 5
rangees l'une apres I'autre.

.................................
'''''
‘.1
l.-
]

lllll
........
''''''''
llllllll
.........
llllllllll
...........

.......................................
-----
i".
LL ™
Ii"

lllllll
lllllll
llllllll
lllllllllllllllllllllll
anae
lllllllllll

lllllllll
llllllllll
lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

‘ ui s’intercalent entre ces deoyy
2) On désigne par X "le nombre de postulants ne provenant pas de Elia"ds coilegtez ;:' eux",
a) Donner 'ensemble DX des valeurs de cette variable aléatoire. Expliquer. (2 P

sacsssOeseEvRRRERRReRRRY
T L L LA "o eenmay
sasses@essEgs ™o T T T TN RS Neeg,,
el .1..1.".1. ------
..--.lillli “ay
sesshsaneesnss yy
A T L L L T T T T T T T T T T T I T o e e e e e e L L R L e

b) Déterminer P(X=x),Vxe R. (4pts)
c) Calculer E(X) et V(X).(6pts)
CENTRE DE TECHNIQUES DE PLANIFICATION ET D’ECONOMIE APPLIQUEE *
’ (CTPEA)
Coucours d’entrée en premiére année
Année 2012-2013
Epreuve de Mathématiques

N.B.: .La qualité de la rédaction, la clarte, la précision, la cohérence des idées et les explications supplémentaires auX
calculs sont des facteurs non négligeables dans I'appréciation de Ia copie.

Autre qu’une calculatrice autonome, non imprimante et non programmable. aycy
L L J'
pas composer au crayon, d’utiliser le verso comme brouillon, de réepondre directe

Exercice 1 (40 pts)
infirmer ou confirmer les propositions suivantes :

a) Soient les fonctions :

f:R—>R " g:R—R

x ln(.lr2 -1) X ln(J"f"'1)+ln(.1r:+l)

alorsf=9
............................................................................................................................................. ##‘_,.-"'
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b) Soithune fonction définie sur R et Ch sa courbe représentative. Si Ch a un centre de symétrie alors Ch n’a pas d’axe de
symétrie.

----------------------------------------------------------------- T T LT T T o e e N N LRI
-------------------------------------------------------------------------------- T T e e e e N R PR R L R T R DL LR e L L P T R LR T LR T L L T P A e e

---------------------------------------------- T e L L R L L L R L L

¢) Soit f une fonction continue sur R :

iml®) o

Si X alors f est bornée sur R:_

-----------------------------------------------------------
lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

.4.||.q|||--.4llil4lIII1IIIl1llrIlllhiitlvllll¢|inih.1h- lllllllll
1-----*-.-------t-t-i---t-itttlilttlnlllt-tnlittiiiiniln.-i-l.--lil-.ini---|I-iri|ii--lllllllllllilill!----l-"-"l"'ll'l'"'*""“*"" """"""""""""""""

R e e LT R T R LT LA L L L LD L Ll

lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll
. e . 5SS S 665565066686 688688886656 008 086806480088 00080EEIERITETSTENS0ecesnticat0scicUsISENIeteeststecsatttsaNesITTeceetsatiaaticeneereaneeentnacescssarandRalnaneBetan
lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll
et .00 00990000 08ee0s0sss0sntntseestaceenstsnis enenssnesIsncsreseeseesessnsesasetietsessiteesEIReeReRcatssasnsRERseTetReRtIRcRssssAcRaRssRRRRRsRsRRe sRaRaaRARRRR RS

Soient A; B; C; D quatre points non coplanaires de I'espace, f une isométrie. '~ =77 =0
f) Si f(A) = B et f(B) = A alors la droite (AB) est invariante par f:

I T " T2 YT IR YRR R L R N A L

, g)Sif(A)=A; f(B) =B; f(C) =

apRawwn sEeew -

C alors f est soit I'identité, soit la réflexion du plan (ABC): <ot

R Y T S I T X Y T PPoOsOPOeR aaaasd salabanasesm sesssasnndbsOORERN T13311 TR 0 b 0 S8 A0S IS S SASENE NN SIS SECENERREUONEUR RO EOENOePNeasssllAsasassssRAsaRaRERTRRARSSSaR seassddisaacsTPYET A e diesisaaas
- L 2

F'Fryrrresut’ --'H- H .....................................................................................................................................................

Exercice 2 (10 pts)

Combien de fois utilise-t-on le chiire 2 lorsqu.on écrit tous les entiers de
a)13a1999?

b)1320127

Exercice 3 (10 pts)

Au CTPEA, le quart des étudiants ne fait pas d’espagnol, le tiers ne fait pas d’anglais, 300 pratiquent les deux langues, et
un douzieme des éléves ne pratique aucune de ces deux langues. Combien d’étudiants n’étudient que I'espagnol?

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiii
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll
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Exercice 4 (10 pts) |
Le plan est rapporté au repere orthonormé (O; i; J). Déterminer ensemble des points M du plan d'affixe z

|2 =1-2i| = |z -7 +2i|

...................................................................
I-l,.'.

-------------------------
-------------------
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Exercice 5 (25 pts)
On suppose que le taux d'inflation mensuel est constant et égal 1%. Cn désigne la valeur réelle d’un capital au bout dy
nieme mois d’'un capital de valeur initiale CO au premier janvier 2012.

a) Exprimer Cn en fonctionde net CO

A0S esE $S0000800000 004 0RRSORRRRRRE PRt
e SEE NSt St NEa st EEt NS 00000 SE00et 0 000000000000000000000000000000000000Ra0000000NNTIEEreceNetesttnuREITIitecssasanteRbaness

b) Déterminer la valeur réelle du capital le 31 décembre 2012 sachant que le premier janvier 2012 sa valeur est
1000 gourdes

¢) Quelle serait la valeur du capital de valeur initial CO au 31 décembre 2012 si le taux d’inflation était de 12% par
an? ' .
d) Quelle est Vinflation la plus élevée : 1% par mois ou 12% par an?
e eesesssssssssassessessassasessssessoss essTatNS sttt SRe TS SesaRe A SRa e R S 4R SRS SR e SOR SR RS S8 SBS BESSRSSE S 2SS0 R ee sem e s e meeeemee nesen s sssssnns e), Déterminer

le taux d’inflation mensuel x qui aboutit a une inflation de 12% par an (en supposant que x est constant durant
chaque mois).

YT 'TT R I RN e T e T R L L L L ey YT T LT L L

lll"llﬁllllll..Il"ilillllll.l--lll-l‘IllllllIII.l-ilii.l-l‘Iill.lii-llillllllllllllllllllil-I-IIIIII..IIIIIIIIll.l'l...ll..‘llll“..l"'l'llll.--..-..".....-.......-.....-.illl....." lllllllll

epP PP RS FPP PFRPOT PES sepsareeer RerassbonRRS POPRORF PEOBSP BB ARSI IRDEI DI PEAP RN RER BRI DAREDS

Exercice 6 (5 pts)

i[xz (l —x) dx
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CENTRE DE TECHNIQUES DE PLANIFICATION ET D’ECONOMIE APPLIQUEE (CTPEA)

Epreuve de Math

Examen 2014

Exercice 1
Résoudre dans R I'équation : E (Vx? + 1) = 2. (E désigne la fonction partie entiére)
Exercice 2

On considere la fonction f définie par f(x) = [x* — 1|, Vx € R.

a) En utilisant la définition, montrez que f est dérivable a gauche de 1.
b) En utilisant la défipition, montrez que f est dérivable a droite de 1.

c) Que peut-on dire de la dérivabilite defenl?

Exercice 3
: (1 2 (1 -2 -
Soient A= ( 4 1) etB= ( 0 1 ) deux éléments de M, (R).

3.1 On considére les deux éléments Aet B
a) Calculez A% B* et (A+B)(A-B).

b) Calcylez (A- B)® et A’-2AB+ B’.
c) Que Remarquez- vous?
d) Que peut-on conclure ?

3.2. On considere I'élément B

a) quel est le nombre d’éléments possibles de M, (R) peut-on former avec les éléments de B en supposant qu’il n'y
a pas de remisse ? (20 pts)

b) Quelle est la proportion d’éléments établis en a) dont le déterminant est égal a 27

Exercice 4

Voici les résultats d’une enquéte menée aupres de 100 personnes :

I
A I
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Saint-Marc et le Cap
20

Saint-Marc et les Cayes
10

Le Cap et les Cayes

Les trois villes

a) Représentez les résultats de I'enquéte dans un
b) Beaucoup de gens affirment que les nombres donnees

diagramme de Venn. .
sont exacts. Qu’en pensez VOUS ¢

CENTRE DE TECHNIQUES DE PLANIFICATION ET D’ECONOMIE APPLIQUEE
(C.T.P.E.A)

Concours d’entrée en Premiére Année : Promotion 2015-2019

Epreuve de Mathématiques

Utiliser le verso pour Brouillon Interdit de composer au crayon Vendredi 2 Octobre |
2015 '
INOM Z.eececcenccncecccccee sescscscsscccccescce ™~ Prénom :
R —
Consigne:

. Aucun détail n’est demandé. Répondez directement sur la feuille
.Aucun document, quel que soit son type, n’est autorisé

Pas de calculatrice

Durée de I’épreuve : 2h00

Les exercices sont obligatoires et peuvent étre traités dans ’ordre vouly

Partie 1 (60 points)

parmi les affirmations suivantes lesquelles sont vrajes, lesquelles sont fausses ?

1. Si une fonction admet une limite finie en un Point de R alors elle est dé
' &

: . fini .
2. Si deux fonctions f et g ont méme limite en x, €R, alors lim ‘-0 € en ce point.
i xn - =

0.
54
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partie 2 (70 points)

Ql-Lla quantité (x% de a) + (y% de b) est égale a :

A:(x + y)% de (a + b) B: xa+yb C: ('z- + -:-:-) % de ab D:0

Q2 - La quantité 100[(x% de a)(y% de b)] — [(xy)% de (ab)] est égale a :

A (991‘)’)% de (ab) B: xy—ab C: 99xby D: 0
a
Q3 -lavaleur de lim,_, -!-"-(-ilt-i'-f-i)—:-t- est égale a :
A:0 B:1 C: 2 D:In2

Q4-Soit f: [0; 1] =/R. Une condition suffisante pour que £im (sinx.f(x)) existe dans /R est:

x00

A-f aunelimiteen0 B :faune limite a droite et une limite a gauchedeO C:

f est bornée en Q.

¥

Q5 - Lavaleur de f-fl xe"'lx| dx est égale a:

A: 1 B: e—1 C: In2 D: 0

. 1 r3 dx
Q6 - En utilisant un changement de variable x =", la Va|¢Uf de | [3x5+x

est égalea:

A:1 B:e C:n3 | D:0

Q7-Sur 0, +od, la valeur minimale de f(x) = e* — 2x estégalea:

A:0 B:Inb C:2-—In2 D:1

Partie 3

Exercice 1 (20 points)

é 1 G de plus que 1a moitié de la somme qu'il avait en rentrant. Dans le
pens

Dans |e premier magasin, Jean 2 dé y qui lul restait en sortant du premier magasin. On désigne par S (en
e ce

second magasin, il a dépensé le tiers
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’3 T
. mer en fonction de S ce qu'il reste a Jeap

magasin. Expri

apres les deux achats.
Exercice 2 (30 pOiNtS) ' etranche lrége de Phinette du

Si on ajoute I'dge de Norbert au double de I'

a0 de Norbert et 1
double de I'age de Norbert, on trouve 10. Trouver | age de

ints

Partie 4 (40

Soit A la matrice

- . e wes 29 ®

1. A—=2] =eeceveeeere

7 On en déduit que A est inversible et en fonctionde A et|,

Partie 5 (80 points)

Un grand centre hospitalier contient huit sections Sy, Sy, ...., Ss. Six malades arrivent.

1. En supposant que les sections sont non spécialisées c'est a dire que toutes les sections offrent les memes

soins, Quelle est la probabilité que :

a) Deux malades se rendent & une méme section, les autres se rendent chacun a des sections differentes el
différentes de la précédente ?
b) un malade se rende a une section, deux a une autre et trois a une autre ?

2. En supposant que les sections sont specialisées c'est a dire que chacune des sections offre des soins
différents, Quelle est la probabilité que :

a) Deux malades se rendent a une méme section, les autres se r
différentes de la précédente ?

b) un malade se rende a une section, deux a une autre et trojs a une autre ?

. | )
endent chacun 3 des sections différenté

",

etre données ay dix milli¢

NB. Les réponses a cette partie 5 doivent ‘
iemes pres.
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